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З па ня дзел ка Прэ зі дэнт Бе-

ла ру сі Аляк сандр Лу ка шэн ка 

пра цуе ў рэ гі ё нах — спа чат ку 

ў Ві цеб скай, а по тым Ма гі лёў-

скай воб лас ці. Учо ра кі раў нік 

кра і ны, як пе рад ае яго прэс-

служ ба, на ве даў Ар шан скі 

ра ён, дзе раз ме шча ны два 

стра тэ гіч на важ ныя ва ен на-

пра мыс ло выя прад пры ем-

ствы — вы твор ча-тэх ніч ны 

клас тар «Вус це» і Ар шан скі 

авія ра монт ны за вод.

Па да ру чэн ні Прэ зі дэн та на ба зе 

клас та ра «Вус це» ар га ні за ва ны 

пяць но вых цэ хаў, дзе вы раб ля-

юць, ма дэр ні зу юць страл ко вую 

зброю. На прад пры ем стве Аляк-

сандр Лу ка шэн ка ў пер шую чар гу 

азна ё міў ся з тэ ры то ры яй, дзе раз-

мяс ці лі ся вы твор час ці. Як да ла жыў 

Прэ зі дэн ту стар шы ня Дзяр жаў на-

га ва ен на-пра мыс ло ва га ка мі тэ та 

Дзміт рый Пан тус, вы твор ча-тэх-

ніч ны клас тар зна хо дзіц ца на тэ-

ры то рыі ў 277 га, але ма гут нас ці 

зай ма юць толь кі дзя ся тую част ку. 

На пра ця гу най блі жэй шых га доў 

пла ну ец ца асво іць усю пло шчу. 

Кі раў нік дзяр жа вы лі чыць, што 

та кая вя лі кая тэ ры то рыя — праз-

мер насць.

«Трэ ба тэр мі но ва пра пра ца ваць 

пы тан не, каб ні я кіх праз мер нас-

цяў тут не бы ло. На вош та та кая 

тэ ры то рыя? — спы таў Аляк сандр 

Лу ка шэн ка і звяр нуў ува гу на 

ўтры ман не гэ тых зем ляў: на пра-

ця гу го да трэ ба на вес ці ідэа льны 

па ра дак. Гу бер на тар за гэ та пер-

са наль на ня се ад каз насць».

Прэ зі дэнт на ве даў учас так, дзе 

вы раб ля юць ай чын ныя па тро ны 

трох ты паў: для гра ма дзян скай 

зброі ка ліб ру 9 мм Luger (9х19), 

7.62х39, 7.62х54R, у пра цэ се па-

ста ноў кі на вы твор часць — па тро-

ны для ба я вой зброі ка ліб ру 9 мм 

Makarov і 7.62х39.

Аляк сандр Лу ка шэн ка ў цэ ху 

рэг ла мен ту і ра мон ту авія цый ных 

кі ра ва ных ра кет звяр нуў асаб лі вую 

ўва гу на не аб ход насць ла ка лі за цыі 

вы твор час ці. Важ на, каб на прад-

пры ем стве вы раб ля ла ся і знеш няя 

аба лон ка ра ке ты, і кам па не нты 

сіс тэ мы кі ра ван ня і на вя дзен ня. 

«Трэ ба сваё ра біць, асноў нае», — 

ска заў Прэ зі дэнт. Не аб ход насць 

гэ та га, па вод ле яго слоў, дык ту-

ец ца не ста біль нас цю аб ста ноў кі ў 

све це, па ста ян на ўзні ка юць вы клі-

кі і па гро зы з бо ку знеш ніх сіл.

«Хто га ран туе, што мы не бу-

дзем ва я ваць? Ні ты, ні я, ні хто не 

мо жа га ран та ваць. Свет аду рэў 

на огул. Вай на мо жа ўспых нуць 

у лю бы мо мант у лю бым пунк це, 

не дай бог у нас», — па пя рэ дзіў 

кі раў нік кра і ны. У су вя зі з гэ тым 

Аляк сандр Лу ка шэн ка на га даў пра 

важ насць на ву чан ня на сель ніц тва 

ка рыс тац ца страл ко вай збро яй.

На вы кам абы хо джан ня са збро-

яй на ву ча юць тых, хто пра хо дзіць 

пад рых тоў ку ва Уз бро е ных Сі лах, 

ад нак ёсць знач ная коль касць тых, 

хто не трап ляе ў вой скі па пры-

зы ве. Вось на іх і вар та звяр нуць 

ува гу, пе ра ка на ны Прэ зі дэнт: «А 

ча му сту дэн таў і ін шых не пры-

цяг нуць і не на ву чыць страл ко вай 

збро яй ка рыс тац ца — са браць, 

ра за браць аў та мат, стрэль нуць? 

Каб уме лі ка рыс тац ца і каб не да-

вя ло ся ў цяж кія ча сы ву чыц ца на 

по лі бою».

Пас ля Аляк сандр Лу ка шэн ка 

на кі ра ваў ся на Ар шан скі авія ра-

монт ны за вод — вя ду чае прад пры-

ем ства Бе ла ру сі па ка пі таль ным 

ра мон це і ма дэр ні за цыі вер та лё-

таў Мі, аб ста ля ван ня і сіс тэм роз-

ных ты паў па вет ра ных су доў, па 

тэх ніч ным аб слу гоў ван ні са ма лё та 

Іл-76.

Кі раў нік дзяр жа вы азна ё міў ся з 

ра бо тай прад пры ем ства, узо ра мі 

авія тэх ні кі, ра мон там якой ця пер 

зай ма юц ца на прад пры ем стве. 

Раз мо ва так са ма іш ла аб да лей-

шым раз віц ці аэ ра дро ма Ор ша. 

Рас ка заў ге не раль ны ды рэк тар 

прад пры ем ства Па вел Слу чак пра 

бу даў ніц тва но ва га цэ ха па ра мон-

це дэ та ляў і вуз лоў вер та лё таў і 

са ма лё таў, які пла ну юць увес ці ў 

экс плу а та цыю ў 2023 го дзе.

«Гэ та бу дзе но вая су час ная 

вы твор часць, да зво ліць нам мі-

ні мі за ваць усю за ку пач ную част-

ку і ства рыць но выя пра цоў ныя 

мес цы, — ад зна чыў ён. — Маш-

таб пра ек та ра зам з аб ста ля ван-

нем — пры клад на 32—35 міль ё наў 

бе ла рус кіх руб лёў».

Праб лем з за груз кай у Ар-

шан ска га авія ра монт на га за во да 

ця пер ня ма. «На гэ ты год мы за-

гру жа ныя. На шы тра ды цый ныя 

рын кі — гэ та Цэнт раль ная Азія, 

Паўд нё ва-Ус ход няя Азія, Аф ры ка, 

Паўд нё вая Аме ры ка. Ёсць шэ раг 

кра ін, кант рак ты з які мі зна хо дзяц-

ца ў глы бо кай сту пе ні пра пра цоў-

кі», — да даў ген ды рэк тар.

Раз мо ва на прад пры ем стве 

так са ма іш ла аб да лей шым раз-

віц ці аэ ра дро ма Ор ша. Ра ней гэ-

тыя тэ ры то рыі на ле жа лі за во ду, 

але пас ля част ка бы ла пе ра да дзе-

на ва ўлас насць На цы я наль на га 

аэ ра пор та Мінск. «Тут усё бу дзе 

дзяр жаў нае, — пад крэс ліў Аляк-

сандр Лу ка шэн ка. — Дзяр жаў-

ным за вод бу дзе, ён па шы ра ец ца. 

Аэ ра дром — дзяр жаў ны. Дзя-

ліць тут ня ма ча го, усё гэ та 

дзяр жаў нае».

«Трэ ба сваё ра біць»
Хо чам мі ру, але ахоў ва ем яго, раз ві ва ю чы ўлас нае ўзбра ен не, — 

Прэ зі дэнт на ве даў прад пры ем ствы ВПК на Ві цеб шчы не

Учо ра ў На цы я наль ным прэс-цэнт ры 

прай шоў бры фінг МЗС, ар га ні за ва-

ны з удзе лам прад стаў ні коў сі ла вых 

ве дам стваў, дып ла ма таў, за меж ных 

і ай чын ных СМІ. Бы ло агу ча на шмат 

рэ за нанс най ін фар ма цыі, якая да ты-

чы ла ся і сі ту а цыі з па сад кай у Мін-

ску са ма лё та кам па ніі Ryanaіr, і ні бы-

та пры му со вай вы сыл кі бе ла рус кіх 

па ля каў. На ві ной бы ло з'яў лен не на 

бры фін гу ў якас ці спі ке ра за тры ма-

на га бы ло га рэ дак та ра за ба ро не на га 

ў Бе ла ру сі эк стрэ місц ка га тэ ле грам-

ка на ла Ра ма на Пра та се ві ча, які зноў 

га ва рыў тое, што не вель мі пры ем на 

бы ло чуць на шым апа не нтам.

Ра ман Пра та се віч рас ка заў, што яго ні хто 

не пры му шае да ваць ін тэр в'ю СМІ і су пра-

цоў ні чаць са след ствам.

«Я ма гу ска заць шчы ра, што ні я ка га 
ганд лю са след ствам у мя не бы ло. Лю бы 
мой удзел, у тым лі ку і ў гэ тым ме ра пры ем-
стве, з'яў ля ец ца вы ключ на доб ра ах вот ным, 
як і ін тэр в'ю спа да ру Мар ка ву (кі раў нік тэ ле-
ка на ла АНТ. — «Зв».). Мя не ні хто не пры-
му шае. І мя не ні хто ні ко лі не пры му шаў да 
поў на га су пра цоў ніц тва са след ствам. Гэ та 
вы ключ на мой вы бар і маё ра шэн не», — 
ска заў Ра ман Пра та се віч.

Па яго сло вах, су пра цоў ніц тва з ор га на-
мі вы клі ка на ра зу мен нем, якую шко ду ён 
на нёс кра і не і дзяр жа ве, і хо ча зра біць усё, 
каб вы пра віць гэ тую сі ту а цыю.

Па кі да ю чы пра ект Nexta і Вар ша ву, Ра ман 
Пра та се віч спа дзя ваў ся, што бу дзе пра ца ваць 
фа то гра фам у шта бе Свят ла ны Ці ха ноў скай 
у Віль ню се і су стрэ не там ідэй ных лю дзей. 

«Я пер шыя па ру ме ся цаў ба чыў ва кол ся бе 

лю дзей та кіх жа, як і я, якія ве ры лі ў тое, што 

яны ро бяць. На жаль, паз ней сі ту а цыя ста ла 

моц на мя няц ца. Чым мен шы мі ста на ві лі ся 

пра тэс ты, тым больш па ча ло ся ўнут ра ных 

раз бо рак, не зра зу ме лых мне па лі тыч ных 

гуль няў, якіх я ста ра ўся па збя гаць, і аса біс-

тых ам бі цый. Тыя рэ чы, у якія я ве рыў, па ча лі 

пе ра тва рац ца ва ўлас ныя раз бор кі», — ак-

цэн та ваў ува гу жур на ліст, да даў шы, што ён 

уво гу ле ха цеў сыс ці з па лі тыч най дзей нас ці.

Ра ман Пра та се віч за ўва жыў, што ён не 

бу дзе па лі тыч ным пры хіль ні кам Прэ зі дэн-

та Бе ла ру сі, але па ва жае яго як ча ла ве ка, 

які змог вы тры маць ціск: «Я не ка жу, што 

поў нас цю пе ра хо джу на бок дзяр жа вы, а 

рас каз ваю пры чы ну та го, ча му я су пра цоў-

ні чаю са след ствам».

Чут кі, якія па ча лі рас паў сюдж ваць не ка то-

рыя тэ ле грам-ка на лы, пра тое, што быц цам 

бы яго ў СІ ЗА КДБ збі ваў Прэ зі дэнт, ма ла ды 
ча ла век на зваў жар там. На конт сля доў на ру-

ках, якія за ўва жы лі пад час ін тэр в'ю тэ ле ка на лу 

АНТ, Ра ман Пра та се віч ска заў, што гэ та бы лі 

сля ды сця жак, што на дзе лі пры за тры ман ні, бо 

на руч ні каў у пра ва ахоў ні каў не бы ло.

«На конт зда роўя. На ват я пры зна хо джан ні ў 

СІ ЗА чуў шмат «фэй каў», што рас паў сюдж ва лі 

пра маё зда роўе. Ха чу ска заць, што я вы дат на 

ся бе ад чу ваю, я ў вы дат ным на строі. У мя не 

ня ма ні я кіх скар гаў, ка лі хтось ці ў гэ тым су мня-

ва ец ца, я га то вы з да зво лу след чых прай сці 

лю бую не за леж ную ме ды цын скую экс пер ты-

зу, — ска заў Ра ман Пра та се віч. — Ні хто мя не 

не біў, на ват паль цам не кра наў».

Ён звяр нуў ся да СМІ з прось бай не рас-

паў сюдж ваць чут кі, бо за лож ні ка мі сі ту а цыі 

ста лі яго баць кі, якія ў Поль шчы зна хо дзяц ца 

ў ін фар ма цый ным ва ку у ме. «Я ра зу мею, у 

якой сі ту а цыі зна хо дзяц ца за раз мае баць кі. 

І мае сло вы пра дык та ва ны кло па там пра іх. 

Са мною ўсё ў па рад ку. А яны аказ ва юц ца 

за лож ні ка мі сі ту а цыі. Я вы дат на ба чу, што 

іх вы ка рыс тоў ва юць. Яны ез дзяць з ак цы я мі 

пра тэс ту, і за іх спі на мі ста яць кан крэт ныя 

па лі тыч ныя дзея чы», — да даў ён. За тры-

ма ны жур на ліст ад зна чыў, што яго баць кі 

мо гуць вяр нуц ца да до му бяс печ на.

Ра ман Пра та се віч рас ка заў, што афі цый-

ныя па ка зан ні за раз ён дае толь кі бе ла рус-

кім след чым. Стар шы ня След ча га ка мі тэ та 

Дзміт рый Га ра да даў, што прад стаў ні кі сі ла-

вых ве дам стваў за меж ных кра ін не па да ва лі 

за пы таў для ўдзе лу ў пра цэ су аль ных дзе ян-

нях з Ра ма нам Пра та се ві чам і не па тра ба-

ва лі яго вы да чы.

Ад каз ва ю чы на ад но з пы тан няў жур на-

ліс таў, Ра ман Пра та се віч па ве да міў, што 

яшчэ да та го, як ён ака заў ся ў Бе ла ру сі, 

спра вы апа зі цый на га дзея ча Паў ла Ла туш кі 

бы лі «дрэн ныя».

«Зы хо дзя чы з той ін фар ма цыі, якой я ва-

ло даю, — а я меў зно сі ны з мно гі мі людзь-

мі, — Паў лу Паў ла ві чу па стаў ле ны ўльты ма тум 

з бо ку поль скіх улад. Поль шча і Літ ва вя дуць 

пра мую кан ку рэн цыю па бе ла рус кім пы тан ні. 

Ка лі ў лі тоў ска га бо ку іс нуе штаб Свят ла ны 

Ці ха ноў скай, то ад па вед на ў афі цый най Вар-

ша вы ёсць толь кі Ла туш ка. Та му што ён не 

пра яў ляў ні я кай ак тыў нас ці, яму бы ла па стаў-

ле на ўмо ва, што да ве рас ня ён па ві нен ак ты ві-

за вац ца і па ка заць сваю пад трым ку, пра вес ці 

ўлас ныя ак цыі», — за явіў Ра ман Пра та се віч і 

да даў, што ця пе раш нія ак цыі на гра ні цах Бе ла-

ру сі звя за ны з асо бай Паў ла Ла туш кі.

Пра та се вiч тры маў ся сва бод на, жар та ваў i 

на ват за га даў пры сут ным па лi тыч ную за гад ку. 

«Гэ та жан чы на, па лi тык, яна жы ве ў ад ной з 

еў ра пей скiх кра iн. Яна за клi ка ла не пла цiць 

па да ткi, не пры зна ваць «не лi гi тым ны» ўрад, 

за клi ка ла ар мiю пе ра хо дзiць на яе бок. Яна 

па ча ла ства раць не толь кi аль тэр на тыў ны 

ўрад, але i аль тэр на тыў ныя па соль ствы сва ёй 

кра i ны за мя жой». I сам жа агу чыў пра вiль ны 

ад каз, для мно гiх не ча ка ны: «Гэ та па лi тык з Аў-

стрыi Мо нi ка Унгер. У 2019 го дзе яна атры ма ла 

14 га доў зня во лен ня за спро бу мя ця жу. Зна ё-

мыя пунк ты, вы не зна хо дзi це?..»

Ма рыя ДА ДА ЛКА.

На слы хуНа слы ху

ЧАР ГО ВЫЯ КРОП КІ НАД «і»

Да слоў на
Ге не рал-ма ёр Ігар ГО ЛУБ, ка ман-

ду ю чы Ва ен на-па вет ра ны мі сі ла мі і 
вой ска мі су праць па вет ра най аба ро ны 
Уз бро е ных Сіл:

«Звест кі аб' ек тыў на га кант ро лю пе-
ра ка наў ча па цвяр джа юць, што ні я ка-
га пе ра хо пу, пры му со ва га раз ва ро ту ад 
дзяр жаў най гра ні цы і пры му со вай па сад-
кі са ма лё та Ryanaіr не бы ло. Гэ та бы ло 
не ад на ра зо ва да ка за на і па ка за на ўсім 
жа да ю чым аб' ек тыў на ра за брац ца ў сі-
ту а цыі. Па на яў ных у нас пэў ных да ных, 
гэ ты факт так са ма пры зна лі ў сва іх за-
кры тых кры ні цах ін фар ма цыі і мае ка ле гі 
па пра фе сіі ў кра і нах НА ТА, якія мя жу юць 
з Бе ла рус сю... Мы ўваж лі ва вы ву чы лі тра-
ек то рыю па лё ту са ма лё та Ryanaіr у па-
вет ра най пра сто ры Бе ла ру сі, ін струк цыі 
па ажыц цяў лен ні па лё таў, схе мы за хо ду 
на па сад ку ў аэ ра пор це Віль нюс. Не зра-
зу ме лае доў гае маў чан не ў ра дыё эфі ры 
ка ман дзі ра па вет ра на га суд на (ка ля 12–14 
хві лін) пад час пра ма лі ней на га па лё ту праз 
тэ ры то рыю Бе ла ру сі ад паўд нё ва г а ўчаст-
ка дзярж гра ні цы да па чат ку раз ва ро ту, 
а так са ма яго па во дзі ны пас ля па сад кі ў 
аэ ра пор це Віль нюса і маў чан не ў СМІ да 
гэ та га ча су. Мы так і не па чу лі яго ка мен-
та рый пас ля 23 мая і да сён няш ня га дня, 
акра мя ад ной за явы прад стаў ні ку па лі цыі ў 
Віль нюсе. Але гэ ты ка мен та рый пры бра ны 
з усіх кры ніц».

Ар цём СІ КОР СКІ, ды рэк тар Дэ пар-
т амен та па авія цыі Мі ніс тэр ства транс-
пар ту і ка му ні ка цый:

«Не ча ка ю чы на ват па пя рэд ніх вы ні каў 
рас сле да ван ня ІКАО, уся Еў ро па, якая 
вы сту пае за вяр шэн ства пра ва, зва лі ла-
ся ў без за кон не, у поў нае зне ва жан не 
нор маў між на род на га па вет ра на га пра ва, 
ства рыў шы ў су свет най авія цыі не ста біль-
насць і не прад ка заль насць — га лоў ных 
во ра гаў бяс пе кі. І са мае страш нае, што 
да гэ та га ча су мно гія не ра зу ме юць, што 
яны на ра бі лі. Та му мы за раз і на зі ра ем, 
што вы ні кі рас сле да ван ня акра мя Бе ла-

ру сі ні ко му не па трэб ныя».

Стар шы ня След ча га ка мі тэ та Дзміт-

рый ГА РА рас казаў на бры фін гу, як іш лі 

пе ра гаворы аб вы зва лен ні поль скіх ак-

ты віс так Ірэ ны Бяр нац кай, Ма рыі Ціш-

коў скай і Ган ны Па ні ша вай.

«Гу чаць су пя рэч лі выя за явы, па-пер-

шае, па каз ва ю чы на пры му со вы ха рак тар 

вы пра ва джэн ня гэ тых асоб су праць іх во лі, і 

ад на ча со ва гу чаць за явы, што поль скі МЗС 

ак тыў на ўдзель ні чаў у рэа лі за цыі гэ та га 

пра цэ су, — ска заў Дзміт рый Га ра. — Гэ та 

з'яў ля ец ца вы ключ на жэс там доб рай во лі 

бе ла рус ка га бо ку, пра дык та ва ным гу ма ні-

тар ны мі мер ка ван ня мі і прын цы па мі доб ра-

су сед ства. Іні цы я та рам на зва на га ра шэн ня 

з'яў ля ец ца афі цый ная Вар ша ва. Пры гэ тым 

поль скі МЗС не мае да гэ та га аб са лют на 

ні я ка га да чы нен ня. Пы тан не вы ра ша ла ся 

па лі ніі спе цы яль ных служ баў».

Па яго сло вах, кі раў ніц тва Ка зах ста на па 

прось бе поль ска га прэ зі дэн та звяр ну ла ся 

да Аляк санд ра Лу ка шэн кі з ха дай ніц твам 

аб маг чы мас ці вы ез ду асо бам, аб ві на ва ча-

ным у зла чын ствах у сфе ры рас паль ван ня 

на цы я наль най і рэ лі гій най ва ро жас ці і роз-

ні. Аб ві на ва ча ных на ве даў кон сул Поль шчы 

Ан джэй Рач коў скі, на пра па но ву яко га па кі-

нуць СІ ЗА і кра ін яны ад ка за лі зго дай.

Па вод ле слоў стар шы ні След ка ма, усе 

фі гу ран ты вы еха лі ў Поль шчу доб ра ах вот-

на і без якіх-не будзь умоў. «Ра зам з тым 

па ця пе раш ні час яны за ста юц ца аб ві на-

ва ча ны мі па кры мі наль най спра ве, якая 

мае пэў ную су до вую перс пек ты ву, — да даў 

Дзміт рый Га ра. — Хо чац ца ад зна чыць, што 

дэ ман стра тыў ная і ўсвя дом ле ная ад мо ва 

поль ска га бо ку ад вы ка нан ня прын цы пу 

кан фі дэн цы яль нас ці ста віць пад аб грун та-

ва нае су мнен не ра ней за яў ле ную Вар ша-

вай за ці каў ле насць вы ез ду ў Поль шчу па кі-

ну тых двух фі гу ран таў гэ тай кры мі наль най 

спра вы. На пэў на, іх лёс там ужо ма ла ка го 

ці ка віць.

Дзміт рый Га ра вы ка заў мер ка ван не: 

пры чы на та го, што ад бы ва ец ца, — ва 

ўнут ра ных па лі тыч ных рас кла дах су меж-

най дзяр жа вы і імк нен ні асоб ных дзея чаў 

за ра біць лёг кія па лі тыч ныя ба лы на ват у 

шко ду ін та рэ сам «асоб, аб пра вах якіх яны 

ні бы та дба юць».

Да слоў на
«ФІ ГУ РАН ТЫ ВЫ ЕХА ЛІ Ў ПОЛЬ ШЧУ ДОБ РА АХ ВОТ НА 

І БЕЗ ЯКІХ-НЕ БУДЗЬ УМОЎ»


